
   

  
 

 

 

 

 

～～～～    かながわかながわかながわかながわ学力向上学力向上学力向上学力向上シンポジウムシンポジウムシンポジウムシンポジウムからからからから    ～～～～    平成平成平成平成 20202020 年度年度年度年度からからからから開始開始開始開始したしたしたした「「「「かながわかながわかながわかながわ学学学学びづくりびづくりびづくりびづくり推進地域事業推進地域事業推進地域事業推進地域事業」」」」もももも平成平成平成平成 24242424 年度年度年度年度でででで５５５５年目年目年目年目をををを迎迎迎迎ええええましたましたましたました。。。。今今今今までまでまでまでのののの学力向上学力向上学力向上学力向上シンポジウムシンポジウムシンポジウムシンポジウムのののの内容内容内容内容やややや各学校各学校各学校各学校のののの実践実践実践実践をまとめましたをまとめましたをまとめましたをまとめました。。。。                          
 平成23年度は、学びづくりの推進地域が10地域に拡大され、次のような取組が展開されました。 

教育委員会 かながわかながわかながわかながわ学力向上支援連絡協議会学力向上支援連絡協議会学力向上支援連絡協議会学力向上支援連絡協議会    
かながわかながわかながわかながわのののの    
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２０１２ 

【平成 19年度】 ○全国学力・学習状況調査（横浜市、川崎市を除く神奈川県）の結果分析 ・神奈川の子どもたちの「学ぶ力」の基礎を育てるには、「規範意識や基本的な         生活習慣の確立」と「家庭学習の習慣化」が大切である。 ・学力の向上には「知・徳・体」のバランスのとれた育成と様々な経験・体験 活動を充実する必要がある。                 【神奈川県検証改善委員会】 【平成 20年度】 ○全国学力・学習状況調査の児童生徒質問紙、学校質問紙調査の結果分析 ・「家庭・地域と連携した指導の充実」「家庭学習の推進」「教員の研修の充実」「支援教育の推進と充実」などが課題である。              【かながわ学力向上支援連絡協議会】 【平成 21～22 年度】 ○○○○｢｢｢｢かながわかながわかながわかながわ学学学学びづくりびづくりびづくりびづくり推進地域事業推進地域事業推進地域事業推進地域事業｣｣｣｣のののの充実充実充実充実    分分分分かるかるかるかる授業授業授業授業のののの視点視点視点視点からからからからのののの取組取組取組取組                    研究協議研究協議研究協議研究協議をををを活性化活性化活性化活性化するためのするためのするためのするための取組取組取組取組 ・身に付けさせたい力の明確化と学習計画の設定    ・校種を超えた学習指導案づくり ・子どもの実態に応じた学習課題や学習形態の工夫   ・小グループによる研究協議 ・言語活動の充実                  ・写真や時系列の授業記録の活用 ・学習過程の見えるワークシートの活用  授業参観授業参観授業参観授業参観のののの工夫工夫工夫工夫    ・授業者が参観してほしい学習場面の時間帯を知らせ、お互いの参観 ・授業研究日の定期的な設定 

「かながわ学びづくり推進地域」におけるこれまでの実践 



わかるわかるわかるわかる授業授業授業授業につながるにつながるにつながるにつながる問題解決学習問題解決学習問題解決学習問題解決学習のののの工夫工夫工夫工夫    

言語活動言語活動言語活動言語活動をををを基基基基にしたにしたにしたにした思考力思考力思考力思考力をををを高高高高めるめるめるめる授業授業授業授業づくりづくりづくりづくり    

道徳教育道徳教育道徳教育道徳教育のののの充実充実充実充実    

１ 考える力を育てる、質の高い授業づくり 子子子子どもどもどもども一人一人一人一人ひとりがひとりがひとりがひとりが「「「「学学学学ぶぶぶぶ喜喜喜喜びびびび」「」「」「」「学学学学ぶぶぶぶ楽楽楽楽しさしさしさしさ」」」」をををを実感実感実感実感できるようにできるようにできるようにできるように、、、、次次次次のようのようのようのようなななな視点視点視点視点をををを大切大切大切大切ににににしてしてしてして取取取取りりりり組組組組んでいますんでいますんでいますんでいます。。。。     
    ○子どもが問題解決を進める時の知識・技能・考え方の視点 ①与える …問題解決に必要な既習の知識・技能・考え方等 を教師が与える授業展開 ②つくる …どのような既習学習を使えばよいかを考え、見 通しを共有し、課題解決を図る授業展開 ③まかせる…子どもたちが考える見通しを立て、問題を解決 していく授業展開 

 

         ・しっかりと自分の考えを伝える話し方    ・よりよい発言・発表の仕方 ・友達の発表の聴き方や考えの受け止め方 ・考えを受け止めた後の発表の仕方 
    

        具体（模型・絵等）              半具体（図形等）   抽象（数式等） 
 

        ○子どもがつまずいているプロセスの把握とその指導 ・問題文の理解        ・問題解決のための方策 ・既有知識との関連     ・立式・計算・作文・製作  
        ・学習状況の把握と課題分析      ・自己肯定感を高める活動 ・リフレーミングの視点による授業   ・学習支援の充実  
    ○指導方法の工夫          ○自作資料の活用 

導入 → アンケート調査の活用 範読 → パネルシアター、紙芝居、効果音 展開 → 子どもの心情を揺さぶる発問、 役割演技を活用して心情を語る 終末 → 教師の説話、自分への手紙書き、 ゲストティーチャーの活用 

【例・円の直径の長さと円周の長さの関係】 直径１cm のとき １×3.14＝3.14（cm） 直径２cm のとき ２×3.14＝6.28（cm） ・・・・・・・・・・・・・・・・ 直径□cm のとき □×3.14＝ ○ 直径ｘcm のとき ｘ×3.14＝ ｙ 文字を使い、２つの数量関係を式にします。 科学的科学的科学的科学的なななな視点視点視点視点からのからのからのからの授業構成授業構成授業構成授業構成    

知識知識知識知識・・・・技能技能技能技能・・・・考考考考ええええ方方方方のののの位置付位置付位置付位置付けけけけ    

「「「「話話話話しししし方方方方・・・・聴聴聴聴きききき方方方方シートシートシートシート」」」」のののの教室掲示教室掲示教室掲示教室掲示    



児童児童児童児童・・・・生徒指導生徒指導生徒指導生徒指導をををを中心中心中心中心としたとしたとしたとした授業授業授業授業づくりづくりづくりづくり    

事前検討会事前検討会事前検討会事前検討会のののの実施実施実施実施    

研究協議研究協議研究協議研究協議のののの生生生生かしかしかしかし方方方方    

研究協議研究協議研究協議研究協議のののの持持持持ちちちち方方方方    

２ 校内研究会の充実 教員同士教員同士教員同士教員同士のののの学学学学びびびび合合合合いにいにいにいに焦点焦点焦点焦点をををを当当当当てててて、、、、次次次次のようなのようなのようなのような視点視点視点視点からからからから研修研修研修研修のののの充実充実充実充実をををを図図図図っていますっていますっていますっています。。。。     
        ○模擬授業を通しての検討 ○全職員、学年、ブロック、教科等による検討        ・学習指導案  ・発問の吟味  ・板書の在り方 ・グループ活動の展開      ・言語活動 【研究協議の例】 
      ○研究協議の視点の明確化と工夫             ・研究協議のメンバー構成の工夫    ・模造紙や付箋紙、拡大指導案の活用        ・授業記録やビデオ、写真の活用       ・ワールド・カフェ方式による研究協議     ・ファシリテーターによる協働促進       

                       ○授業参観と研究協議の参加体制づくり ・校種を超えた教職員    ・当該学級の子ども ・他学年の子ども      ・保護者、地域の方 

 

        ○アンケートの実施 ※校内研究会における自身の振り返りと研究会の意義の再確認 ・授業力の向上を図る上で、有意義な研究会であったか。      ・実践意欲が高まる研究会であったか。        ・子どもたちの学力向上に向けて、工夫していることは何であるか。  ○研究協議における学びの言語化 ・授業者→「改善案」の作成 ・参加者→自分の実践に照らし合わせた「自己の授業への示唆」のまとめ  
３ 人間関係づくりの推進 児童児童児童児童・・・・生徒生徒生徒生徒のののの心心心心のののの安定安定安定安定、、、、学級全体学級全体学級全体学級全体でででで学習学習学習学習にににに取取取取りりりり組組組組むむむむ環境環境環境環境づくりもづくりもづくりもづくりも学学学学びづくりのびづくりのびづくりのびづくりの大切大切大切大切なななな視点視点視点視点ですですですです。。。。    
 

        ○アセスメントを活用した学級づくりと学力向上    ・学級の実態把握と人間関係づくり ○「学びの構え」の定着 ・学習環境の整理整頓   ・チャイムと同時の授業開始 ・真剣な授業への参加   ・指名されたときの返事 ・家庭学習の推進 

【学習指導案を基に】 【２つの視点の関係を基に】 

よりよいものを創りあげようとする職員のチームワークが大切。 
 



教育内容教育内容教育内容教育内容のののの系統性系統性系統性系統性をををを重視重視重視重視したしたしたした連続性連続性連続性連続性のあるのあるのあるのある学習活動学習活動学習活動学習活動    

地域地域地域地域とのとのとのとの連携連携連携連携    

家庭家庭家庭家庭とのとのとのとの連携連携連携連携    

発達発達発達発達のののの段階段階段階段階をををを踏踏踏踏まえたまえたまえたまえた指指指指導計画導計画導計画導計画のののの作成作成作成作成    

４ 家庭・地域との連携 子子子子どものどものどものどもの「「「「生生生生きるきるきるきる力力力力」」」」をををを育育育育むためにはむためにはむためにはむためには、、、、学校学校学校学校・・・・家庭家庭家庭家庭・・・・地域地域地域地域がががが連携連携連携連携しししし、、、、社会全体社会全体社会全体社会全体でででで取取取取りりりり組組組組むことがむことがむことがむことが大切大切大切大切ですですですです。。。。     
    ○学校における子どもの学習状況の説明    ○家庭学習の支援 ・家庭学習の手引きの作成 ○生活習慣の改善（生活記録の活用）      ・家庭での学習計画の立て方に焦点を ・「起床時刻」「朝食の摂取」          当てた指導 「家庭学習開始時刻」「就寝時刻」の点検    ・子どもの学習計画、つまずき等の指導  
        ○学校支援ボランティアとの連携       ○学校や地域の行事に関する情報交換 ・子どもの基礎学力の向上 ・挨拶運動    ・運動会   ・学習発表会 ・読書に親しむ態度の育成 ・環境整備    ・地域清掃  ・安全パトロール  

５ 幼稚園、小・中学校との連携 学校学校学校学校でででではははは子子子子どものどものどものどもの発達発達発達発達のののの段階段階段階段階にににに応応応応じたじたじたじた学習環境学習環境学習環境学習環境のののの整備整備整備整備やややや学習活動学習活動学習活動学習活動のののの工夫工夫工夫工夫をををを図図図図るなどるなどるなどるなど、、、、スムーズスムーズスムーズスムーズなななな接続接続接続接続にににに努努努努めていますめていますめていますめています。。。。    
 

    ・小学校の教科書１セットを幼稚園や中学校へ配付 ・「フリプリ－算数・数学 振り返りプリント集－」の活用【秦野市】 ・中学校理科教諭による「理科わくわく教室」（年間９回）の開催【秦野市】  
    ・指導の重点の作成 ・各校の道徳全体計画・年間計画の検討  
６ 学びだよりの発行 校内研究校内研究校内研究校内研究のののの推進推進推進推進をををを目的目的目的目的としてとしてとしてとして研究会研究会研究会研究会だよりをだよりをだよりをだよりを発行発行発行発行していしていしていしていますますますます。。。。研究会研究会研究会研究会だよりではだよりではだよりではだよりでは研究授業研究授業研究授業研究授業のののの記録記録記録記録（（（（成成成成果果果果、、、、課題課題課題課題、、、、助言等助言等助言等助言等））））をまとめたりをまとめたりをまとめたりをまとめたり、、、、今後今後今後今後のののの研究研究研究研究のののの方方方方向性向性向性向性をををを確認確認確認確認したりしていますしたりしていますしたりしていますしたりしています。。。。またまたまたまた、、、、近隣近隣近隣近隣のののの学校学校学校学校間間間間でででで研究会研究会研究会研究会だよりをだよりをだよりをだよりを交換交換交換交換することによりすることによりすることによりすることにより、、、、他校他校他校他校のののの実践実践実践実践をををを取取取取りりりり入入入入れるなれるなれるなれるなどどどど、、、、学学学学びづくりのびづくりのびづくりのびづくりの活性化活性化活性化活性化につなげにつなげにつなげにつなげてててているいるいるいる学校学校学校学校もありますもありますもありますもあります。。。。    【校内研究会だより】  平成 24 年６月発行 問い合わせ先 神奈川県教育委員会教育局支援教育部子ども教育支援課 〒231-8509  横浜市中区日本大通 33  電話(045)210-1111 （内線）8217 【教育委員会だより】 


